

让文明旅游成为最好的风景

本报评论员 宗 闻

晚报观察

近日,北京野生动物园发生游客打架事件,园方随后发布声明调侃:“第一次看到人类打狗的动物们,当晚纷纷效仿,场面一度失控。”这则声明走红网络,在调侃中宣传了文明游园的理念。

现在,国家和各地旅游部门对文明旅游相关的宣传和倡导力度不可谓不大,但仍有个别游客在旅游时不约束自己的行为,

存在不文明旅游现象:抓鸟拍照、摇花合影、躺卧座椅、任意攀爬、乱扔垃圾甚至因小事斗嘴谩骂。

个别游客的不文明行为,在社会上产生了不良影响,让人痛心不已,不仅玷污了美丽的风景,更让文明丢了“面子”又失了“里子”。

不文明旅游现象何以屡禁不止?我认为有以下几个原因。

一是人们对于不文明旅游行为的“习惯性忽视”,没有养成文明旅游的自觉意识。比如,有的人在外游玩,忘记家里外头,累了就躺在座椅上,好像躺在自

家沙发上。这时候如果有人提醒,他应该会约束自己的不良行为。

因而,文明旅游更多依靠的是游客内心的自觉。出游看风景,殊不知看风景的人也在看你。文明旅游、快乐出行正是美丽风景中一道亮丽的风景线,如果每个游客都能从自身做起、从细节做起,自觉戴口罩、不扎堆、分餐就餐、按序排队、不乱扔垃圾、不乱刻乱画,在看到他人的不文明行为时适时提醒,就应营造良好的游玩氛围,也会玩得非常开心愉悦。

二是没有扎紧制度的篱笆,

缺乏针对文明旅游的“规范化管理”。对于一些有轻微不文明行为的游客,比如摘花、乱扔垃圾等行为,景区要做到及时提醒,纠正游客行为;对于一些严重的行为,景区要建立旅游黑名单制度,用强硬的措施与严格的制度,让不良旅游者长记性;针对游客破坏古迹和自然景区等违法行为,景区要拿起法律的武器,追究违法者的责任。

三是全社会文明礼仪和规则意识教育不够。要让每个人都能时刻感到脚下有条“警戒线”、脑中有盏“红绿灯”,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,营造健

康、舒适、文明的旅游环境。

景色虽美,安全更重要。现在正处于疫情防控期间,千万不要去中、高风险区旅游,外出旅游一定要做好自我防护,戴口罩、勤洗手、测体温、勤消毒,不要在人流密集场所聚集,时刻绷紧防疫这根弦。

旅游出行,文明始终是一道必答题。作为游客,外出游玩时要将文明和涵养装进行囊,确保安全、理性、文明出游,才能看到更美的风景。

街谈巷议

仅让“驴友”埋单还不够

刘天放

徒步越野途中遭遇暴雨和山洪,16名“驴友”被困林区,报警求救后才被救援脱险,惊魂未定的他们收到了每人5000元的罚单。近日,河北小五台山国家级自然保护区管理中心依法对16名违法登山者首次开具罚单。

探险有“边界”,“任性”须埋单,这是大势所趋,也合情、合理、合法。但仅靠“罚”,恐怕治标

不治本。

实际上,近年来“驴友”擅闯保护区的事件屡禁不止。然而,有偿援助的实施,并没有从根本上遏制“驴友”的任性行为。

加大宣传力度的同时,还要采取措施,让任性“驴友”既埋单还要补上敬畏生命这一课,让“驴友”从内心感到擅闯旅游禁区的危害,由此才能从根本上减少乃至杜绝此类事情的发生。

槟榔危害不容小觑

黄齐超

近期,多名中国公民在乘坐航班入境土耳其时,因携带槟榔被捕。在当地,槟榔中所含槟榔碱因具有致幻性而被认定为毒品。

十个口腔癌,九个嚼槟榔。槟榔是世界排名第四的成瘾性消费品,是一级致癌物。槟榔中含有槟榔碱、槟榔次碱等成分,具有致幻性,且会让人越吃越上瘾;同时,人体会感到燥热、兴奋。

尽管槟榔有毒已是常识,但在我国依然有6000万的食用者。在一些超市、小卖部,槟榔仍被摆在显眼位置。所以,我们可以采取一些治理或宣传措施,让公众对槟榔的危害了解得更清楚。

一方面,我们应结合实际情况出台措施,保护民众的健康;另一方面,也要向出国游客发出警示,避免他们踏入他国的法律雷区。

画中话

“家规”无效



“请假犯难、动辄开除”“拒绝参加公司聚会被开除”“连上2次厕所被罚款”……在一些企业内部,不合理、不合法的“家规”正在侵犯劳动

者的合法权益。

其实,一旦产生争议和纠纷,这些“家规”往往被法院认定为无效。

据《工人日报》

回音壁

孙子替爷爷给奶奶写情话

近日,哈尔滨一名小男孩替爷爷给奶奶写“情话”:“我身体很好,可以扛大米、豆油,可就是扛不住想你!”

爷爷拿着孙子写的“情话”念给奶奶听,俩人同时笑得前仰后合。

据@辽宁广播

回音:孙子的“土味情话”,谁能“扛”得住!

妈妈收“大礼”“感动”得哭了

近日,江苏宿迁一名2岁的萌娃决定给妈妈送一份“大礼”。

平时,妈妈趁孩子睡着以后给他理发。这一天,妈妈睡着以后,孩子也学着妈妈的样子,用电推子把妈妈的头发剃光了。

妈妈睡醒以后,“感动”得哭了。妈妈一边哭一边和爸爸视频,爸爸看到妈妈被剃的头发,笑到不能自己。

据@河南都市报报道

回音:孩子:“我妈已经3天没打我了!”

醉后给妻子买花到家只剩下一朵

七夕,河南平顶山一名男子在外面喝酒喝醉了。醉酒以后,男子仍不忘给妻子买花。

到家后,男子抱着一捧鲜花送给妻子,可笑的是,一捧鲜花只剩下一朵。

男子口齿不清地和妻子呢喃:“我也不知道买了几朵,你开心吗?”

据@九派新闻

回音:这顿酒不用“挨打”了!

留言板

解放西路竟有人爬树摘桃

【事件】

最近,沧州市解放西路两侧的桃树竟引来摘桃者。他们爬到树上,够不着桃就把树枝折断。记者看到,树上的桃离自然成熟还有一段时间,可有的树上的桃子已被折腾得所剩无几。(8月16日《沧州晚报》)

【留言板】

@向阳光奔跑:吃一口不熟的桃,能长命百岁?

@囧囧:多丢人啊!

@八月之太阳:现在的桃5元钱3斤,为什么还要爬树去

“摘”?是没吃过桃吗?

@衣不如新:我替树担心!

@沉默是金:是你家的桃吗?这不是“摘”,这是“偷”!

@青松不落叶:不熟的桃又涩又苦,不好吃。

@北湖润滑油:希望大家在公共场合注意自己的言行,做一个有修养的人。

@东哲:爱护公共财物,人人有责。

@阳光下跳跃:这不是我们该有的样子!